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Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reelámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 k rajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

el

Katona-dolgok.^)

Egyik rikítóan sárgafekejte, bécsi, ka­
tonai lap — írván a multk<&r a magyar 
képviselőválasztásról — arra\a konklú­
zióra jutott, hogy a magyarországi kor­
mánypártnak ez idő szerint legfőbb fel­
adata: semmi engedményt nem adni a 
politikai betyárizmusnak. Ez a kar kán 
kaszárnya-stilus azt akarta kifejezni, hogy 
ha a kormány ki akarja érdemelni a 
katonai körök vállveregető jóindulatai, 
akkor ne késsék alaposan megszájkosa­
razni a »parlamenti betyárokat.«

Ez alá a kollektiv név alá az érde­
mes cs. és kir. redakezió mindazokat fog­
lalta, akik az ellenzéki oldalról interpel­
lálni szokták a minisztereket az úgyne­
vezett katonai botrányok ügyében. A 
bécsi kaszárnya-lap szerint katonai bot­
ránynak szabad megtörténni, de annak 
parlamenti szellőztetése s alkotmányos 
szempontból való megbirálása: betvárság, 
amely ellen a kormánynak síkra kell 
szállnia.

Még meg sem melegedtek az uj Ház 
tagjai helyeiken, már is az történik, hogy 
egyik »betyárság« a másikat éri. A par­
lamenti »bagázs« egymásután kétszer üti 
bele az orrát katonai dolgokba.

Gullner Gyula az igazságügymi­
nisztert meginterpellálta, Thalv Kálmán 
a honvédelmit. Minkét interpelláczió meg­
újítja azt a meddő, teljesen sikertelen tá­
madást, a melyet a polgárosult, alkot­
mányos szellem intéz koronként az el­
avult, inhumánus, az alkotmányos éleiből 
kirívó kaszárnya-világnézet ellen.

Gullner interpellácziója egy, polgári 
felfogás szerint vérlázitó esetet ölel föl. 
A 1Ö1. ezredben egy hadapród-liszthe- 
lyettes, akiben egy százados megsérti a 
férfit, két hadnagy bajtársa által provo­
kál tatja azt, akivel azt hiszi, lovagias le­
számolása van. Czivil-felfogás szerint, an­
nak, a ki sért, elégtételt kell adnia annak, 
akit megbántott, ha ez tisztességes, kor­
rekt férfiú; miután pedig egy kadét ép 
úgy viseli a legfőbb hadúr portepéejét, 
mint akár egy százados: lovagi érték 
tekintetében nincs közöttük kiilömbség. 
A kadét csak olyan katona-gentleman, 
mint akármék kapitány.

Van azonban egy vén salabakter 
könyv, amely a múlt század félbarbár 
katonaszellemét, mint valami ezopfos, rut 
kísérletet becsempészte a polgárosult szá­
zad végső időszakába: ebből a tűzre rég 
megérett könyvből ráolvassák a szeren­
csétlen kadétre, hogy mikor a kapitányt 
kihívta, egy felsőbb lény ellen követett 
el halálos vétséget. És a dolog vége az, 
hogy a lovagias kadetet és az ő két se­
gédjét, a provokálás miatt, elítélik rang­
juk elvesztésére s a lefokozáson kívül 
egyenként 5—3 évi börtönre.

E sorok Írásakor még nem tudjuk, 
hogy micsoda kísérlet lesz foganatba véve 
— e napvilágra hurczolt, valónak mon­
dott kaszárnya-titok elpalástolására; annál 
inkább bizonyos előttünk, hogy ebből az 
interpelláczióból kevés hasznuk lesz a 
legközelebbről érdekelt, szerencsétlen tisz­
teknek és hadapródnak. De valami er­
kölcsi eredményre mégis számíthatunk e 
kínos inczidensből kifolyólag: arra, hogy 
a katonai büntetőtörvénykönyv reformjára 
rá nógatják zseniálisan tétlenkedő igaz­
ságügyminiszterünket.

A mi a másik katonai-affairt illeti: 
ez aligha fog mélyebb hatást kelteni. Egy 
közöshadseregbeli tiszt pofonvágott Deb- 
reczenben az utczán egy közhonvédet, 
aki neki, véletlenül nem szalutált. No

*) E czikket az I v á n y i Ödön által szerkesz­
tett »N a e y T á r a d« czitnü lapból vettük át.
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bizony! A kaszárnyák udvarán és a gya­
korló téreken annyi pofont szolgáltatnak 
ki úgy a közöshadseregbeli, mint a hon­
véti bakáknak, hogy egy poffal több vagy 
kevesebb — alig jő számításba. Az eset 
csak azért érdekes, mert az utczán tör­
tént és mert a nép pártját fogta a képen 
vágott közvitéznek s a pofozkodó tiszt 
urat hasonló, gyors és erélyes visszator- 
lásban akarta részesíteni . . . Kár, hogy 
csak az akaratnál maradt!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése márcz. 12-én.

A képviselőházban szombaton négyen szó­
lották bele a felirati vitába. A 48-as párt uj 
tagja, Sima Ferencz volt az első felszólaló, 
a ki határozott sikert aratott előadásának ele­
venségével s polémikus ötletességével. Utána 
Moha y Sándor szólott a kormánypártról 
hosszan, általános figyelmetlenség közt. Igen 
érdekes volt ezután B á n ő József beszéde 
Bánó ezelőtt busz évvel a képviselőház alel- 
nöke s a Deák-párt egyik kiváló tagja volt ; 
valóságos korona tanú tehát abban a pörben, 
mely a kiegyezés interpretácziója felől folyik.
S ez a tanuságtétel arról tett bizonyságot, — 
hogy a régi Deák-párt az 1867-ki berendezke­
dést — ha a jogban nem is, az intézmények­
ben mindenesetre — nemcsak fejleszthetőnek, 
de fejlesztendőnek is tartotta. Bánó ezenfelül 
éles kritika alá vette a 25 év óta történt ha­
ladást, melyről azt bizonyította, hogy az relati­
ve kisebb, minta szomszéd államoké, s a mi- 
ban tényleg megvan, tisztán a társadalom s 
nem a hivatalos állam munkájának az ered­
ménye. P e r é n y i Zsigmond báró szólott 
még," a kinek, mint a szokott udvariassági for­
mulák mellőzésével elbocsátott volt főispán­
nak s előzetes programra nélkül megválasztott 
képviselőnek a beszédéből följegyezni való, — 
hogy kormánypártinak jelentette ki magát, s 
hogy a kormánypárti programra főpontjá­
val, a közigazgatási reformmal, — nem ért 
egyet.

Az ülés végén három interpelláczió volt. 
G u 1 n e r Gyula szóvá tette három fiatal ka­
tonatiszt esetét, a kiket állítólag egy fölöttes 
tiszt elleni lovagiassági ügyből kifolyólag tisz­
ti rangjuk elvesztésén felül három évi börtön­
re ítéltek. Ez eset alkalmát felhasználta arra, 
hogy a katonai büntető-törvény reformját sür­
gesse, s az igazságügyminiszter szabadelvüsé- 
gének emergiáját egy fogas kérdéssel kitapo­
gassa. Szilágyi azonban fogta a táskáját és a 
válasz elől hazament. Másképen tett Baross 
Gábor, ki V á r a d y Károlynak a munkás-se- 
gélypénztárak ügyében hozzá intézett kérdésé­
re nyomban kijelentette, hogy az erre vonat­
kozó törvényt április 1-én lépteti életbe. Vé­
gül Thalv Kálmán interpellált egy közös 
debreczeni közhonvéd dolgában, a kit egy kö­
zös hadseregbeli tiszt az utczán felpofozott.

A felirati vitát ma folytatják, s a kor­
mánypártról Tisza Kálmán, a nemzeti pártról 
Horánszky Nándor felszólalását várják.

Az ev. ref. zsinat szombaton délután 
folytatta az 56. szakasz fölött megkezdődött vi­
tát. Kiss Aron, a tiszántúli egyházkerület uj 
püspöke, szólt először. Püspöktársai és úgy ő 
is a presbyteriumoktól nyerték megbízásukat s 
ő kötelességének tartja a presbyteriumok jogai­
nak védelme mellett felszólalni. Ha a zsinat 
többsége máskép határoz s törvénynyé válik 
az, hogy a konventi tagokat ne a presbyteriumok 
válaszszák, hanem az egyházkerületi közgyűlé­
sek, ő meghajlik a törvény kötelező ereje előtt, 
de addig hive marad a presbyteriumok válasz­
tási jogának. Ha a presbyteriumok választhat­
ják a legtöbb tisztviselőket, s itt jól tudnak 
választani, nem érti, hogy miért ne választhat­
nák a konventi tagokat s mért volna rosszabbul 
összealkotva az a konvent, melyet a presbyteriu­
mok választanak. Ezért Lukács Ödön javas­
latát pártolja. Révész Kálmán Dégenfeld 
módosítását pártolja. V á r a d y Gábor nem fo­
gadja el Dégenfeld gróf módosítását. U r a y I. 
a presbyteri rendszert olyan ősforrásnak tartja, 
melyből az egyháznak mindig merítenie kell, a 
mikor kételyei vannak, mert valahányszor vál­
ságban volt, mindig ehhez a forráshoz tért 
vissza s kimenekült a veszedelemből. — Azt 
hangoztatták, hogy a kisebbségnek kötelessége 
respektálni a törvényes többség határozatát, 
de alakuljon meg akkor a zsinat először tör­
vényesen, mert erdélyi testvéreink nem a mi 
törvényeink szerint választattak meg. Tisza 
Kálmán elnök tiltakozott az ellen, hogy a zsi­
nat tagjai egy részének törvénye.-» kétségbe

vonassák. Visszautasítja azt az inszinuácziót is, 
hogy ö az elnöki székből bármely irányban be­
folyásolni akarta volna a zsinatot. Tisza I. 
Dégenfeld gróf javaslatát pártolja. Ezután K o- 
v á c s Károly szólt az eredeti javaslat, mellett, 
V á 1 y i Lajos pedig ellene. Vályi Lajos Lukács 
Ödön módosításához csatlakozott. Horthy 
István főgondnok Dégenfeld gf. módosítását fo­
gadja el. Szabó Károly, B e g e d y István, 
Szabó End re Petet dy Károly a 
presbyteriumok választási joga mellett, szólal­
nak fel. A névszerinti szavazás eredménye a 
következő : Dégenfeld .1. gf. módosítványára 
szavazott 68, ellene 35 s igv Luk ács Ödön 
mődositvánva elesett.

Közgyűlések.
Debreczen. márezius 14.

BELFÖLD.
Az ellenzéki s a kormánypárti 

szavazók száma. Hoitsy Pál képvise'őházi 
beszédéből érdekesnek farijuk kiemelni a követ­
kező adatokat : Összesen 167 kerületben volt egy­
hangú választás, a mi azt bizonyítja, hogy a nem­
zet, különösen azt ellenzék, készületlen szava­
zás volt 240 és egynéhány kerületben. Az 
ezekben jogosult 588,288 szavazóból jogát gya­
korolta 338,093, tehát a választók 43 száza­
léka tartózkodott a szavazástól. A tényleg 
beadott szavazatokból 165,548 esett a kor­
mánypártra és 182,854, vagyis 27,360-nal több 
az ellenzékre.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter lemondott a pécsi jelöltségről is. a 
mi arra mutat, hogy a miniszter egyátalán 
nem akar mandátumot vállalni. A miniszter 
ez elhatározása valószínűleg összefüggésben áll 
azzal a többször felmerült hírrel, hogy megvá­
lik tárczájától. Politikai körökben komolyan 
mérlegelik ezt az eshetőséget s utódját Csáf- 
fordi és jobbaházi Boll a Kálmán debre­
czeni dandárparancsnokban vélik 
leghatározottabban megtalálni.

Az uj kormányzó. A hivatalos lap 
közli Kautz Gyula dr,-nak, az osztrák-magyar 
bank alkormányzójának bankkormányzóvá tör­
tont kinevezését. Ezzel egyszerre jelenti a hi­
vatalos lap, hogy Moser Alajos eddigi kormány­
zót a király saját kérelmére fölmentette ez ál­
lástól, az osztrák hivatalos lap már azt is 
tudja, hogy a Lipót-rend nagykeresztjét kapta 
Moser ez alkalomból.

KÜLFÖLD.
A hazátlan Milán király. A szerb 

hivatalos lap közzéteszi Milán királynak a 
szerb állam kötelékből való elbo­
csátását a belgrádi város prefektusnak 
1891. évi október hó 4. (16-án) kiállított s a 
belügyi és külügyi miniszterek által jóváhagyott 
elbocsátási okmánya alapján azzal a kijelen­
téssel, hogy Milán király többé nem 
szerb állampolgár. E közzététel általá­
nos megütközést keltett és pedig úgy formá­
jára, mint az elbocsátási okmány keltére való 
tekintettel, \alamint ama körülménynél fogva 
is, hogy a szkupstina még nem határozott Mi­
lán király rezignácziója ügyében és az állam­
tanácsban is véleménykülönbség uralkodik ily 
eljárás megengedhetősége iránt. A lapok a re- 
zignácziót megengedhetetlennek nyilvánítják, 
mivel az alkotmánynak eklatáns megsérté­
sét, illetőleg megváltoztatását foglalja magában, 
melynek kiszámíthatatlan következményei al­
kalmasak arra, hogy aggodalmat keltsenek.

A görög képviselőház feloszla­
tása. Athén, márcz. 11. Határozottan állítják, 
hogy a kormány meg van győződve, hogy a 
képviselőházban nem lesz többsége és elismeri 
annak szükségességét, hogy a képviseiőházat 
feloszlassa. A kormány azonban meg akarja 
várni az elnapolás határidejének elteltét, hogy 
előterjeszhesse az uj költségvetést, mely egyúttal 
választási programmját fogja képezni.

Anarchisták merénylete. Parisból 
jelentik, hogy ott az anarchisták bombame­
rényletet követtek el. Boszuból dobták a bom­
bát Montesquien gróf házába, hogy tönkre te­
gyenek, a halálba küldjenek egy olyan embert, 
a kit hivatása kényszerit arra, hogy ne en­
gedje az anarchisták téves eszméit győzedel­
meskedni. Benoit birót akarták eltenni láb 
alól, a ki az anarchisták ügyében már több­
ször vezette a vizsgálatot. A merénylet nagy 
izgalmat keltett Párisban. Mindenki arról gon­
dolkodik, hogyan lehet megakadályozni az 
anarchisták üzelmeit és törvényt akarnak hozni, 
mely szigorúan, mely keményen büntesse az 
ilyen merényleteket.

A függgetlenségi kör közgyűlése

A debreczeni »függetlenségi kör,« 
városunk legrégibb és legvirágzóbb egyleteinek 
egyike, évi rendes közgyűlését tegnap d. e. 10 
órakor tartotta meg saját helyiségében, B. 
Nagy János elnöklete alatt.

B. Nagy János elnök üdvözölvén a meg­
jelent tagokat, a közgyűlést megnyitja. D r. 
K öcs ár Gábor főjegyző olvassa a pénztárnok 
évi jelentését, melyből kitűnik, hogy a kör 
bevétele volt 1891. febr. hó 26-ától Í892. évi 
márcz. hó 10-ig 2942 frt 88 kr, kiadása pedig 
1672 frt 42 kr, e szerint a tiszta maradvány 
1270 frt 46 kr. Ezen összegből 1203 frt 2Ö 
kr takarékpénztárban van elhelyezve. 67 frt 26 
pedig a penztárnoknál van kész pénzben.

Kiss András pénztárnoknak a felment­
vény — jegyzőkönyvi köszönet mellett — meg­
adatik.

A könyvtárnok évi jelentése szerint van 
a könyvtárban ez idő szerint 533 külön szám 
alá vett önálló mü 869 kötetben, a könyvtár 
értéke — 10' 0 levonásával — 1206 frt 03 
kr. Kató László könyvtárnoknak a felmentvény 
—- jegyzőkönyvi köszönet mellet — megadatik. 
Könyvek bevásárlására 100 frt szavaztatik meg.

A körgazda évi jelentése szerint a kör 
ingó vagyonának értéke 816 frt 36 kr. A kör­
gazdának a felmentvény — jegyzőkönyvi kö­
szönet mellett — megadatik.

B. Nagy János korelnök indítványára a 
felvidéki Ínségesek javára 25 frt megszavaztu­
nk s Benedek János indítványára a kör e 
czélból saját tagjai közt gyűjtést indít. A deb­
reczeni 1848/49- iki honvéd-egyletnek 25 írt 
megszavaztunk.

B. Nagy János korelnök fölhívja a kör 
tagjait, hogy a márcz. 15-iki ünnepélyen — a 
párt zászlója alatt — minél nagyobb számmal 
jelenjenek meg. Zászló-tartóvá Nagy Imre 
választatik.

A közgyűlés elhatározta, hogy a felolva­
sásokat. melyek már egy időben a körben ren- 
deztettek, rendszeresíteni fogja.

Olvastatik a választmány évi je­
lentése, melyből kiemeljük a következő ada­
tokat: Az év folyamán 5 választmányi ülés 
tartatott, melyekben a kör folyóügyei elintéz - 
tettek. Az év folyamán két mulatságot rende­
zett a kör, egyiket f. évi jan. hó 23-ikán, a 
másikat pedig f. évi febr, hó 27-én, e két mu­
latság jövedelme megosztatott a függetlenségi 
párttal s a kör pénztárának 282 frt 59 kit 
eredményezett.A kör összes vagyona (készpénz­
ben, követelésekben, könyvtárban és felszere­
lésben) 3612 frt 85 krra rúg. Az újabb 3 
évre már eddig 252 tag iratkozott be a körbe.

A felmentv.my a tisztikarnak és választ­
mánynak — jegyzőkönyvi köszönet mellett — 
megadatik.

Thaivieser Lajos azon indítványa, hogy a 
kör festesse le B. Nagy János elnök arczképét, 
az elnök heves tiltakozásán megtört.

Ez után B. Nagy János elnök ugv a sa­
ját maga, mint tiszttársai és a választmány 
nevében lemond s kezdetét veszi a tisztujitás.

A tisztujitás tartamára korelnökké Ker­
tész János, körjegyzővé Nagy Zsigmond fő­
iskolai tanár kiállatott ki.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel ismét 
B. N a g y János urat kialtja ki a kör elnö­
kévé s az elnöki szék elfoglalására öt egy 
küldöttség hívja meg, mely a következő kör ta­
gokból áll: Nagy Zsigmond, Dr. Bakonyi Sa­
mu, Nagy Gusztáv, Alföldy Gábor, öry Mihály 
és Benedek János.

B. N a g y János a kör tagjainak éljen­
zése közben a teremben ismét megjelenvén, 
kijelenti, hogy az elnöki tisztet — engedvén a 
közgyűlés óhajának — elfogadja.

Alelnökké: Otrokocsi Végh János, 
körgazdává Csórián József, főjegyzővé Dr. 
K öcs ár Gábor, aljegyzőkké Zong János és 
Kósa Barna, ügyészszé Nagy Gusztáv, pénz­
tárnokká Kiss András, könyvtárnokká pedig 
Kató László kiáltatik ki. — Tehát ismét a 
régi tisztikar választatott meg.

A jegyzőkönyv hitelesítésével és a sza­
vazatok összeszedésével megbizatnak: Benedek 
János, Dr. Bakonyi Samu, Alföldy Gábor, Öry 
Mihály és Nagy Zsigmond.

Választmányi tagokká — csak­
nem mindannnyian egyhangúlag — megválasz­
tattak :

Alföldi Gábor, Beke Mihály, Dr. Bakonyi 
Samu, Benedek János, Dávid Mihály, Herczeg 
János, Horváth József, Harangi Sándor, Jám­
bor István, Jeney József, Jeney Miklós, er- 
tész Mihály, Kertész János, Készéi József, Ki 
Albert, Kiss Bálint, Kovács Lajos, Kulcsár Jó-
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zsef, Kálmándi István, Dr. Legányi Gyula, 
Ménes András, Öry Mihály, Felhő István, Id. 
Salánki Ferencz, Somogyi Pál, Sebess György, 
Dr. Szikszay Szabó J. Szőke János, Szűcs 
László, K. Tóth Kálmán. Póttagokká vá­
lasztattak: Bundi Péter, Bihari István, 
Erdélyi Ferencz, Kertész István, T. Kovács 
Ferencz, Id. Mészáros János, Némethi János, 
B. Nagy József, Palffi Ferencz, Pethő Ferencz, 
Zöld Janos, Varkoly József.

Tehát a választmány is a régi tagokból
alakult meg.

Közgyűlés vége d. u. 1/21 órakor.
II.

A debreczeni első takarékpénztár közgyűlése.

A »debreczeni első takarék- 
pénztár», mely hazánk legvirágzóbb pénzin­
tézetei közé tartozik, évi rendes közgyűlését 
tegnap d. e. 10 órakor tartotta meg sajat he­
lyiségében. .

A közgyűlés határozat-képessége konsta- 
táltatván, olvastatik az igazgatóság évi 
jelentése, mely szerint az 1891-ik üzleti 
év eredménye kedvező volt. ...

Az üzleti helyiség múlt évi aug. hóban 
áttétetett a takarékpénztár saját palotájába, 
mely úgy az üzleti forgalom, valamint a kö­
zönség kényelméhez mért czélszerü berende­
zéssel van ellátva. Tartatott az elmúlt ev fo­
lyamán 39 rendes igazgatósági ülés, továbbá 
54 szakbizottsági ülés. 1sn

\ pénztári forgalom volt: bevetel 12./ál,189 
frt 87 kr kiadás 12.647,821 frt 68 kr, - ma­
radvány 83,359 frt 19 kr. A betétek állomanya 
volt 1891 decz. 31-én 6.063,073 frt 96 kr. (Sza­
porodás a megelőző évhez képest 780,918 frt 
56 kr ) A váltók állománya volt 1891 decz. 
31-én 5236 drb 2.836.428 frt 89 kr értékben. 
(Szaporodás 357,06O frt 05 kr.) A kézi zálogia 
adott kölcsönök állománya volt 1891 decz. 
31-én 268 drb 44,291 frt értékben. A jelzá­
logra adott kölcsönök állománya volt 1891 decz. 
31-én 1477 drb kötvényen 1.117,144 frt 52 kr 
értékben. (Szaporodás 283,182 frt 28 kr.) A 
folyó-számlái hitel-üzlet mintegy 213,000 írttal, 
az érték-papirok állománya pedig 169.488 frt 
50 krral emelkedett.

A tiszta nyereség 75,445 fit 15 kr, 
mely összegnek felosztására nézve a következő 
javaslatot terjeszti elő az igazgatóság:
1. A tartalék tőke növelé-
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20

20

20

60

sére fordittassék. . . . 10,000 frt — kr.
2. A nvugdij-alaptőke nőve-

lésére....................• • 2000 » — *
3. Igazgatóság jutalékára 4440 » 72
4. Tisztviselők » 1590 * --- *
5. Osztalék a részvényesek­

nek 600 drb részvény után
85 írtjával......................... 51 000 » — *

6. Jótékony czélra. . . . 1100 • — *
7. Keresk. akadémiára . . 1000 » — »
8 Házak tartalék-alapjára . 4000 » — »
9. Előrevitel 1892-re . . • 314 » 43 »

Együtt: 75,445 frt 15 kr.

frt

A részvények után eső 85 frt osztalék 
f. hó 14-étől kezdve az intézet pénztáránál — 
a 3-ik sz. szelvény beszolgáltatása mellett — 
kifizettetik.

A jótékony czélra kijelölt 1100 frt követ­
kezőleg osztatik szét:

1. Református szegény ápolda (ispo­
tály) ré-zére........................ .... •

2. Róni. kath. szegény ápolda (ispo­
tály) részére ............................. •

3. Ágostai vallásnak elemi iskolája
részére .......................................

4. Izraelita elemi iskola építésre .
5. Kereskedelmi kórház részére .
6. Izraeliták kórháza
7. Nőegyleti árvaház
8. Frőbel gyermekkerl »
9. Izraeliták betegsegélyző-egylete ré

szére ............................................

10. Debreczeni honvéd temetkezési alap
részére ............................................

11. Magyar orsz. vöröskereszt-egylet
debr. fiókja részére • ■••••

12. Ref. főisk. hittanhallgatók segély­
egylete részére ...•■••

13. Ref. főisk. joghallgatók segélyegy­
lete részére................... ■ • ; •

14. Gazd. felső taninl. hallgatok segély­
egylete részére .••••••

15. Kereskedelmi akad. hallgatók se- 
gélvegylete részére •

16. Reáliskolai tanulók segélyegylete
részére , , ..................................

17. Iparos ifjak segélyegylete részére .
18. Nyomdászok >
19. A debr. csizmadia ifjúság betegse-

gélyző egylete részére . . • ■ •
20. Ingyen iskoláztatási alap részére .
21. Iparosiskolai alap részére . • •
•22. »Csokonai-kör«-nek az emlékkertek

fenntartására..................................
23. Kereskedő ifjak önképző-egylete ré-

24. Gyorsírók főiskolai egylete részére 10 »
25. Debreczeni szinügy-egylet > 40 >
26. » zenede * ^ *
27. » dalegylet * |0 >
28. » tűzoltó egylet » ou »
oq » állandó tornacsarnok

30. Debreczeni kertészeti-egylet részére 20 »
31. Főiskolai természetrajzi muzeum

részére............................................ 40 »
32. EMKE. debreczeni fiókja részére . 30 »
33. Főiskolai tanitóképezdészek önkép-

ző-köre részére .............................. 10 »
34. Gyógyult elmebetegeket segélyző-

egylet Budapesten..................... 10 »
35. Temesvári újonnan alakult ev. ref.

magyar egyház részére .... 20 »
36. Szatmármegyei »Széchényi-egylet«

részére............................................ 10 »
37. Felvidéki magyar közmüv. egylet

Nyitván.................................. .......... 10 »
38. Sárosmegyei népnév, s magy. térj.

egyesület részére.................................. 10 >
39. Temesvári, magyarságot terjesztő

egyesület részére.................................. 10 »
40. Resiczabányai, magyarságot ter­

jesztő egyesület részére .... 10 »
41. Orsovai, magyarságot terjesztő egye­

sület részére.......................................10 »
42. Daruvári reform, missio részére . 10 »
43. Magyarországi tanítók árvaház

egyesülete részére............................. 10 »
44. Budapesti »Bethesda« részére . . 10 >
45. Debreczeni ref. főiskolai szegény­

tanulóknak ...................................■ 100 *
Összesen: 1100 frt.

(Ezen adományokat itt azon megjegyzés­
sel közöljük, hogy az ezekre vonatkozó köszö­
netnyilvánításoknak lapunkban helyet nem ad­
hatunk. S z e r k.)

A felügyelő bizottság jelentése szerint az 
üzleti ügyek a legnagyobb rendben és kifogás­
talan pontossággal vezettettek és kezeltettek. 
A felügyelő bizottság a mérleget helyesnek 
találva, az igazgatóság előterjesztéséhez min­
den tekintetben hozzájárul.

Az igazgatóság előterjesztése egyhangú­
lag elfogadtatván, a felmentvény úgy az igaz­
gatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak meg­
adatik.

Rosenbaum V. Vilmos, a magán­
panaszos, ki már nem ismeretlen a debreczeni 
esküdtszék előtt, személyesen jelent meg Dr. 
Bakonyi Samu ügyvéddel. Iványtödön 
a vádlott, szintén személyesen volt jelen, vé­
dőié Rá dl Ödön nagyváradi ügyvéd.

Az esküdtszék következőleg alakult meg: 
Harmath Gergely, Szabó Miklós, Kulcsár Jó­
zsef, Orosz Sándor, Veszprémy Zoltán Buda- 
házy Ödön, Elek Lajos, Boschetti András, Dr. 
Horváth Károly, Györy Kálmán, Fejér Sándor, 
Muraközy László rendes, Dr. Bakos Imre és 
Szikszay Lajos póttagon.

A törvényszék tagjai: Jelenfi Kornél el­
nök, Újhelyi András és Mocsi József szavazó 
birák, Dr. Kiss Dániel jegyő.

Olvastatik az inkriminált közlemény. Az
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Esküdtszék! tárgyalás.
(Rosenbaum V. Vilmos sajtópere Irányi Ödön ellen.)

Rosenbaum V. Vilmos nagyváradi nyom­
datulajdonos és papir-kereskedő sajtópert indí­
tott Ivanyi Ödön, a »Nagyvárad» f. szerkesz­
tője ellen, mely sajtóperben ma d. e. tartatott 
meg az esküdtszéki tárgyalás a debreczeni 
kir. törvényszék előtt.

egész ügy abból eredt, hogy K ő s z e g i Já­
nos nagyváradi szedő-gyerek nyílttéri közle­
ményt tett közé Rosenbaum V. Vilmos ellen, 
ki általa azt üzentette a »Nagyvárad» kiadója 
nak, hogy a czirkuszban nem lesz előadás. Ezt 
a szedő-gyereket másnap Rosenbaum V. Vilmos 
behivatta a saját üzletébe s állítólag erősza­
kosan bántalmazta, a gyereket véresre verte. 
Azután 1 írttal akarta megengesztelni, a mit 
azonban a szedő-gyerek nem fogadott el. E 
miatt Iványi Ödön a »Nagyvárad» múlt évi 
nov 24-iki számában egy közleményt tett kö­
zé, melvben a Rosenbaum V. Vilmos eljárását 
erősen elitéli. E czikkért, melyben Rosenbaum 
V. Vilmos becsület-sértést és rágalmazást lát, 
inditotla meg a sajtópert Iványi Ödön ellen.

A tanuk felesketése után következik a bi­
zonyítási eljárás.

Gabel Jakab iskola igazgató, a ki nov. 
23-án megfordult a Rosenbaum V. Vilmos üz­
letében, látta ott a szedő-gyereket, de nem 
vette észre rajta a felindulás nyomát. Khon 
Mihály kereskedő azt vallja, hogy ő jelen volt 
a Rosenbaum V. Vilmos üzletében, de, nem 
vette észre, hogy Rozenbaum a szedő-gyereket‘ 
ki a boltba levett kalappal lépett be megver­
te volna. Varga László tanú, kerékhajtó a 
Rosenbaum V. Vilmos nyomdájában, azt állítja, 
hogy Rosenbaum a szedő-gyereket nem bán­
totta. R á d 1 Ödön védő a tanút kifogásolja, 
mivel tanút a nagyváradi törvényszék szemé­
lyes szabadság megsértése és zsarolás bűn- 
cselekménye miatt vád alá helyezte.

A védelem azon kérelmet terjeszti elő, 
hogy a czikkben állított tények valóságának 
bizonyítása engedtessék meg neki. c»zt magán­
vádló képviselője nem ellenzi s a törvényszék 
megengedi a bizonyítást

Darvassy Lajos nagyváradi szenátor 
azt vallja, hogy Rosenbaum V. Vilmost törekvő 
kereskedőnek s becsületes embernek ismeri, de 
heves vérü, izgatott ember. Radl Ödön azon kér­
désére : Van-e tudomása tanúnak arról, hogy 
Rosenbaum V. Vilmos egyszer az utczán saját 
sógorával is összeverekedett, a tanú azt vallja, 
hogy ezt hallomásból tudja. Radl Ödön védő 
felhozza továbbá, hogy Rosenbaum egy czirku- 
szi taggal is verekedett, továbbá, hogy magán­
lak megsértése miatt bűnvádi eljárás van fo­
lyamatban ellene, — de ezekről tanúnak tu­
domása nincs.

Bercsényi Ödön szíjgyártó Rosenbau- 
mot becsületes embernek ismeri. Arról nincs 
tudomása, hogy Rosenbaum a sógorával vere­
kedett volna, sem arról nincs tudomása, hogy 
Reich Sándor egyszer Rosenbaumot a lapok 
nyiltterében gazembernek nevezte.

R e i c h m a n Mór Rosenbaumot becsü­
letes embernek ismeri. L á p o s s y Lajos vár­
megyei iktató olvasta a lapokból, hogy Rosenbaum 
a sógorát az utczán összeverte, azt is olvasta, 
hogy Rosenbaum egy czirkuszi taggal verekedett.

Szmetka György tanító becsületes em­
bernek ismeri magán panaszost. Hasonlóképen 
vall Wald man Márk is.

Rá dl Ödön védő becsatolja és felolvasni 
kéri a n.-váradi törvényszék vád alá helyezéSj

A ..DEBRECZEN“ TAIiC7A.lt.
A trhan-ok.

— Jan Neruda genre-képe. —
Átdolgozta : Ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
Rövid perczek múlva nagy csomagot dob 

a pantafir-né lábai elé Komárek.
— íme itt van pantafir-né asszony! Vizs 

gáljon meg minden egyes darabot, és ha csak 
egy gomb hiányzik is, akkor is a szemembe 
köphet!

— Hát maszlagot evett az a mérnök ?
— Mit ? Micsoda bolond asszonyi beszéd 

ez ? A mérnök csak azt Ígérte meg, hogyha 
ezután rendes leszek, megtesz felügyelőnek ! 
Ez a dolog bibéje !

— Felügyelő !
Alig öt perez múlva telve a kantin.
— És mégsem fizetsz egy kis áldomást ? 

kérdik khorusban a czimborák.
Komárek ugyan meg van akadva. Ugyan 

szívesen fizetne valamit a testvéreinek — de 
mikor nincs egy árva fillérje sem. Ott volnának 
ugyan a régi ruhák — mégis azt nem, az már 
többé nem az övé, hisz azt szegény barátjának 
szánta. Az igaz ugyan, hogy barátjának még 
csak sejtelme sincs ez ajándék felől, de azért 
_____Heureka! Kezével a nyakkendő után kap !

— Itt a kendő —adjon ezeknek a ficzkók- 
nak vagy két forint ára »snapszot 1«

indítványát, a Reich Sándor-féle nyílttéri köz­
leményt, a czirkuszi taggal való verekedés 
miatti fenyitő feljelentést és a magánlak meg­
sértése miatti fenyitő panaszt. Dr. Bakonyi 
Samu viszont a magánpanaszos érdekében kér 
egy csomó nyomtatványt és iratot felolvastatni.
A törvényszék úgy a vád, mint a védelem ré­
széről becsatolt iratok felolvasását elrendeli.
A felolvasott iratok közt legérdekesebb volt 
Kőszegi János szedőgyerek nyilatkozata, ki egy 
plakátra, melyen Rosenbaum azt mondja, hogy 
a »Nagyvárad« azon hire, hogy a czirkuszban 
nem lesz előadás, »légből kapott«, azt mondja, 
hogy az csakugyan »légből kapott,« mert ő 
azt a — Rosenbaum fejéből merítette. Reich 
Sándor nyílttéri nyilatkozata, melyben Rosen­
baumot egy csomó epitheton ornanssal ellátja, 
azon időből való, midőn még Iványi nem volt 
a »Nagyvárad« szerkesztője, — Rosenbaum az.t 
mondja, hogy erről a nyílttéri közleményről 
nem volt tudomása (!) mert ha lett volna tu­
domása, valószínűleg (!?) megtette volna ellene 
a törvényes lépéseket.

Dr. Bakonyi Samu vádbeszédje elején 
sajnálatának ad kifejezést a felett, hogy egy 
hírlapíróval, egy szerkesztővel szemben kell 
magánvádlót képviselnie. De ügyvédi köteles­
sége volt ezt tenni, mert Rosenbaum V. Vil­
mos magánvádló oly cselekményért támadta- 
tott meg, mely a közmorálba nem ütközött. 
Kőszegi János félreértette Rosenbaumot, midőn 
ez azt mondta neki, hogy »ma nem lesz czir­
kuszi hirdetés«, azt értette, hogy »nem lesz 
előadás«. így irta a »Nagyvárad«, hogy az este 
nem lesz czirkuszi előadás. A czirkuszigazgató 
a »Nagyvárad« szerkesztőségéhez fordult, hogy 
honnan vették azt a valóságnak meg nem fe­
lelő hirt. A »Nagyvárad« szerkesztősége Ro- 
senbaumra hivatkozott, ki azonban tagadta, 
hogy ő a »Nagyvárad«-nak téves értesítést 
adott volna, s ezt falragaszon ki- is jelentette.
A »Nagyvárad« kiadóját kenyéririgység vezette, 
midőn arra törekedett, hogy Rosenbaumtól a 
czirkuszi hirdetések nyomatását elvegye. A 
Kőszegi nyilatkozata nem származhatott ma­
gától a szedőgyerektől, hanem valószínűleg 
Lang Józseftől, a »Nagyvárad« kiadójától. A 
szedőgyerek egy második nyilatkozatban ki is 
jelentette, hogy a nyílttéri nyilatkozatról neki 
nincs tudomása. Nincs bebizonyítva, hogy Ro­
senbaum a szedőgyereket bántalmazta volna, 
vagy megakarta volna vesztegetni. — A véde­
lemnek mit sem sikerült bebizonyítani, mig a 
vád bebizonyította, hogy magánpanaszos — 
becsületes ember. A sajtónak nem szabad 
magánérdekek czéljait szolgálni, nem is teszi 
föl vádlottról, hogy öntudatosan szolgálta 
volna kiadójának magánérdekeit, de nem járt 
el kellő skrupulózitással. Sajnálja, hogy az 
általa külömben tisztelt vádlott a sajtó fel­
adatát eltévesztve, eszközül szolgált ma­
gánérdeknek, üzleti bosszúnak kielégítésére. 
Rosenbaum Vilmos ellen a bűnvádi eljárás 
beszüntettetett, — annál helytelenebb volt 
tehát a feljelentés első stádiumában nyilvános­
ságra hozni ezen ügyet. Védelmébe veszi ma­
gánpanaszost a sógorával folytatott konfliktus 
ügyében is, mely azóta kiegyenlittetett. A 
czirkuszi taggal támadt affaireben a kezdemé­
nyező bocsánatot kért magánpanaszostól. A 
magánlak megsértésének vádja nem diskva'i- 
fikálja magánpanaszost. A Reich Sándor nyílt­
téri közleményéről nem volt magánpanaszos­
nak tudomása, de ha tudomással bírt volna is 
róla, egy olyan embert, kit tolvajlással vádolt, 
nem állíthatott az esküdtszék elébe. Végül 
lendületes szavakban hívja föl az esküdteket, 
hogy márczius tizenötödikének, a sajtószabad­
ság kivívásának előestéjén hozzanak olyan 
verdictet, mely nem fog ellenkezni a sajtósza­
badság szellemével s a debreczeni esküdtszék 
tradiczióival. Kéri a vádlott elitéltetését.

Elnök 5 perezre felfüggeszti a tárgyalást. 
Öt perez múlva(d. u. 7,1 órakor) Rá dl 

Ödön megkezdi védbeszédét.

Majd leül, és a többiek körül fogják.
— Hé testvér, gyér’ ide mellém ! kiált 

egész ellágyult hangon Schneider barátjának. 
Tőled úgy sem válók el soha, hallgass, majd 
meglátod, mily urimódon gondoskodom rólad ! 
De aztán — majd megfogom mondani, hogy 
mint viseld magadat!

Majd a nagy örömtől megittasul az egész 
világ. Komárek folyton a mérnököt dicséri, és 
folyton — iszik az egészségére. A többiek pe­
dig Komáreket dicsérik, és szintén isznak a 
Komárek szerencséjére.

Óra-óra után múlik ... A mulatság egyre 
zajosabb lesz . ..

És a mikor az óra kísérteties hangja 
éjfélt ütött, Komárek sem hasonlitott többé az 
előbbi, az uj, a finom marczipánhoz hasonló 
Komárekhez, ismét a régi, a tegnapi rongyok 
fedték tagjait. Legalább vagy száz csókot vál­
tott Schneiderrel, s legalább vagy ötvenszer 
eldanolta ezt a nótát:

Az ördögtől vettem zálogba 
Erős s finom kabátot!
Most e köpenyt adom zálogba,
És aztán odébb állok !

Hónapok múltak el. Hidegre vált az idő, 
megkeményedett a föld.

A kinek hazája volt. az mind elhúzódott 
már a távoli, az enyhébb otthon felé. Legtöbben 
a mocsaraktól környezett Budweissba siettek. 
A hideg napok eljöttével mindig ismétlődik ez.

Minden szentek napjának is utána vagyunk 
már, a mikor a »rybnikari«-k, a trhan-ok elite- 
jét nevezik így, fél mesteremberek, fél munkások 
ezek, mind kiállanak a munkából, s megkezdik 
a téli pihenést, mely egész husvétig elhúzódik, 
a mikor is ismét ellepik a kontinenst. Érdekes 
emberek ezek, hasonosak Trencsén drótosaival.

Minél komorabb, minél mordabb az idő, 
annál vidámabb a trhan. a hideg és fagy nem 
fog sem a kezén, sem a száján, mely csak úgy 
ontja a pajzán élezeket.

Reggeli idő. A mérnök ép most lépett ki 
kis házikójából. Körül tekint, majd letörli ar­
czárói a könnyeket, melyeket a fagyos szél futt 
ki szemeiből, majd hosszas lélekzetet véve, 
mordul egyet :

— Arra már csakugyan kiváncsi vagyok.
Tovább nem beszélhetett, mert a metsző 

hideg betapasztotta száját. Egészítsük ki tehát 
mi magunk a félbeszakított mondókát:

— hogy valyon mit hoz a mai nap !
Mert egyidő óta alig múlt el nap, hogy 

ne történt volna valami — mindennap egy 
újabb bolondság, s nem várt meglepetések. 
Most meg éppen szombat volt — szombat, a 
mely napon mégjobban betetőzik az elmúlt hét 
bolondságait.

Már a hétfő valami nagyszerű és a 
a trhan világban ritka mulatságot hozott. Laka- 
dalmaztak, igen valóságos lakadalmat ültek. A 
Komárek házaspár, kik előzőleg már tiz boldog 
évet töltöttek együtt e napon lépett a házas­
ság szent és törvényes kötelékébe. Ritka ün­

nepély volt ez, a kintorna szakadatlanul szó­
lott, s az uj házaspárt, a közeli falu templomába 
testületileg bekísérte a trhan világ. A nagyte­
kintélyű mérnök ur, s a mindenektől szeretett 
felügyelő, Adám szerepeltek tanukként. A vő­
legény kék zubbonyt s nadrágot visel, a 
menyaszonynak kinek még fátyol is van arczán, 
világos szürke, mind a szoknyája, mind a fel­
öltője, mely ugyan nem a legutolsó párisi di­
vat szerint készült. A vőfély! tisztet, mátka 
pár kilencz éves fiacskája Tóni viseli, a nyo- 
szolyóleánv pedig két éves leánykájuk Baruska. 
Mily" vidáman vezetik saját szüleiket az ol­
tárhoz !

Kedden ismét újabb esemény történt. 
A szomszédos városkából rendőrök jöttek és 
elvitték Ádámot. Szegény Adám ! Már kétiz- 
ben hitták törvény elé. Huszonnégy órára van 
elitélve, de maga sem tudja, hogy miért. Ides­
tova egy hónapja már, hogy bent a falu 
korcsmájában valami kis csetepatéba elegye­
dett. Természetesen nem hagyta magát, az 
egyiket az asztal alá dobta, a másiknak a fe­
jén ütött léket, a harmadikat meg jól meg­
taposta. Ez volt az egész! Ezt nyíltan beval 
lotta a törvényszék előtt is, elmondta azt is, 
hogy Ö akkor részeg volt, s nem tudta, hogy 
mit csinál. A bíró, ki igen finom embernek 
látszott, alig is tett ellenvetést a vallomására, 
úgy hogy már azt hitte, hogy evvel minden 
rendben lesz és mégis huszonégy órai börtönt 
kapott!

(Folyt, köv.)
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kle nyilttéii küz- 
I aló verekedés 

magánlak meg- 
I Dr. Bakonyi 
Is erdőkében kér 
lt,it felolvastatni.

a védelem ré­
tisasát elrendeli, 
lerdekesebb volt 
Ihtkozata, ki egy 
l/t mondja, hogy 

a czirkuszban 
:«. azt mondja, 

Itapott,« mert ő 
I merítette. Reich 
melyben Rosen- 
rnanssal ellátja,

I l.ánvi nem volt 
U R isenb mm azt 
lóri közleményről 
It.a lett volna tú­
ltette volna ellene

I lb< szédje elején 
I telelt, hogy egy
lel szemben kell 
I ügyvédi köteles- 
losenbanm V. Vil­
in é n v t ■ r t támadta- 
|a nem ütközött. 
Benbaiimot, midőn 
lia nem lesz czir- 
Ihogv »nem lesz 
|r:td». hogy az este 
L\ i zirkuszigazgato
léhez for luk, hogy 
Inak meg mm fe- 
ezerkesztősége Ro- 
J azonban tagadta, 
p téves értesítést 

3n ki is jelentette.
.' 'ririgység vezette, 

Rosenbaumtól a 
Ittasai elvegye. A 
Izármazhalott má­
méra valószínűleg 

jad« kiadójától. A 
■yilatkozatban ki is 
Inyilatkozatról neki 

onyitva. hogy Ro- 
lantalmazta volna, 

legelni. — A véde- 
Ibizonyitani, mig a 
jmagánpanaszos — 
inak nem szabad 

Igálni, nem is teszi 
Idatosan szolgálta 

ekeit, de nem járt 
Sajnálja, hogy az 

hullott a sajtó fel- 
pziii szolgait ma­
liinak kielégítésére, 

bűnvádi eljárás 
helytelenebb volt 

ii. imában nyilvános- 
I ébe ves/i ma- 

ylátott kontliktus 
kiegyenlittetett. A 

fairében a kezdeme- 
agánpanaszostöl. A 
■adja no n diskvali- 

Iheich Sándor nyilt- 
:»lt magánpanaszos- 
nással bírt volna is 

tolvajlással vádolt, 
szék elébe. Végül 

|ja föl az esküdteket, 
ének, a sajtószabad- 
en hozzanak olyan 

Ellenkezni a sajtósza- 
lebreczeni esküdtszék 
Lit elitéltetését, 
lüggeszti a tárgyalást. 
|i. 1 , 1 órakor) R á d l

szakadatlanul szó- 
zi-ii falu templomába 

ián világ. A nagyte- 
Imindenektől szeretett 

tanukként. A vő- 
ladrágot visel, a 

: ityol is van arczán, 
>knyája, mind a fel— 
legutolsó párisi di- 
• vi tisztet, mátka 
Tóni viseli, a nyo- 

tnykájuk Baruska. 
szüleiket az ol-

it> esemény történt, 
rendőrök jöttek és 
Adam ! Már kétiz- 
iszonnégy órára van 
a. hogy miért. Ides- 

hogy bent a falu 
-etepatéba elegye­
hagyta magát, az 

a. a másiknak a fe- 
íikat meg jól meg- 
' Ezt nyíltan beval 
s. elmondta azt is,

. s nem tudta, hogy 
en finom embernek 
etést a vallomására, 
hogv evvel minden 
szonégy órai börtönt

>v.)

1

A büntető trvkönyv 263-ik §-a értelmé­
ben az, a kit magasabb szempont vezet, nem 
büntethető még akkor sem, ha becsületsértést 
követett el. Becsület-értési perekben nincs 
helye egyéni szánalomnak s családi állásra 
való hivatkozásnak. A bírónak, midőn brcsü- 
letsértési perben ítél, mérlegelni kell, hogy a 
panaszló milyen erkölcsi kvalifikáczióval bir. 
hogy a róla állított tény jóhiszemüleg monda­
tott-e. Szükségtelen bizonyítani azt, hogy vád­
lottat magasabb szempont, magasabb egyéni 
érdek vezette,— a hírlapírónak éppen köteles­
sége az, hogy az elnyomottat, gyöngéboet az 
erőssel szemben védelmezze.

Az inkriminált czikkben rágalom nincs, 
de azt elismeri, hogy vannak benne olyan ki­
fejezések, melyek a magán-becsületet érinthe 
tik. A mit a vádlott irt, azt egv vérlázitó bru- 
tálitás behatása alatt irta. Állítja és Nagyvá­
radon köztudomású tény, hogy a panaszos 
sógorát Nagyváradon az utczán megtámadta s 
véresre verte, a sógora e miatt fenyitő felje 
leütést tett ellene, s csak a családtagok köz­
bejöttével simittatott el az .ügy, — nem az a 
kérdés, hogy Rosenbaum megkapta-e sógorától 
a követelt pénzt, hanem az, hogy ezen pénz­
nek visszatartása feljogositotta-e panaszost arra, 
hogy sógorát orvul megtámadja. — Konsta­
tálja, hogy Rosenbaum a debreczeni esküdt­
szék’ által már egyszer elítéltetett s akkor 8 
napi államfogház lett a büntetése. Az is tény, 
hogy egy czirkuszi taggal volt Rosenbaumnak 
affairje. Abban a kijelentésben, hogy Rosen­
baum a Reich nyílttéri nyilatkozatát nem ol­
vasta, e hely szentségének megsértését látja. 
A ki olyat állít, mint Rosenbaum, az hazu­
dik! (Elnök figyelmezteti a védőt, hogy kife­
jezéseiben ne ragadtassa el magát.) Ez elég 
arra, hogy Rosenbaum erkölcsi értékét le­
rontsa. A ki akkor nem keresett magának 
elégtételt, nine* jogosítva arra, hogv szelidebb 
kifejezésekért kérjen elégtételt. — Kétségtelen, 
hogy a panaszos erőszakos, rabiátus ember, 
kiről bátran feltehető az inkriminált czikkben 
megrótt cselekmény elkövetése. Az orvosi lát­
lelet is azt bizonyltja, hogy a szedőgyerek 
bántalmaztatok

A ténybeli tanuk vallomására nem álla­
pítható elmarasztaló Ítélet. Ivánvi Ödönről ma­
ga a vád sem hiszi, hogy bűnöző czéilal irta 
volna meg az inkriminált czikket, — eljárásá­
ban hiányzik a büntető cselekmény tárgyi 
ténválladéka, — ő tehát még akkor sem len­
ne büntethető, ha az általa kárhoztatott tény 
nem lenne való. A vád különben is időelőtti, 
mert megtörténhetik, hogy a kúria bűnösnek 
fogja találni Rosenbaum YT. Vilmost azon cse­
lekményben, melyet Iványi valónak állított. — 
Kéri védencze fölmentését.

D. u. 3/* 2 órakor elnök a tárgyalást 1 
órára felfüggesztette.

3) Ha ez nincs megengedve, sőt — föl- 
tehetőleg — szorosan tilalmaztatik; mi az oka 
annak, hogy az emelitett két honvéd részéről 
azonnal megtett följelentés daczára, a mióta 
már majdnem egy hónap telt le, mégis azon 
magáról megfeledkezett tettes tiszt, méltó bün­
tetését mindé mai napig el nem vette?

4 Minő stádiumban van a nyomozás je­
lenleg és szándékozik-e a honvédelmi minisz­
ter ur, az illető cs. és kir. katonai hatósággal 
amaz embertelenül bántalmazott és nyilváno­
san meggyalázott honvédnek a legteljesebb elég­
tételt, a tettesnek példás megbüntettetésével 
megadatni ?

Az interpelláczió közöltetni fog a minisz­
terrel.

* Márczius 15. A debr. kér. ifj. önk. 
egylete márczius ló-én este 8 órakor saját 
helyiségeiben (Csanak ház) ünnepélyt rendez, 
melyre a rend. bizotts. ez utón hívja meg az 
érdeklődő közönséget. Az ünnepély sorrendje 
következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. »A Szózat« 
előadja az egyes, dalárdája. 3. Felolvasás Dr. 
Szántó Sámueltől. 4. »Kossuth Csilaga« költ 
Hirsch Nándortól, szavalja: Glück Antal. 
5. »Talpra magyar« előadja az egy. dalköre.

Újdonságok.
Az arczul vert honvéd.

A »Debreczen« hozta nyilvánosságra 
azon esetet, hogy febr. hó 14-én egy közös 
hadseregbeli tiszt (kinek nevét mindeddig mé­
lyen titkolják s csak annyi szivárgott ki róla, 
hogy nem rendes csapat-tiszt, hanem kezelő 
tiszt) Debreczen város főterén arczul vert egy 
közhonvédet, mivel az állítólag nem tisztelgett 
neki. Ez ügyben Thaly Kálmán, városunk 
első kerületének orsz. gyűl. képviselője, 
a képviselőház szombati ülésén a kő­
vetkező interpellácziót intézte a honvédelmi 
miniszterhez:

A tisztek- és altiszteknek a legénységgel 
szemben követett nemcsak tulkemény, hanem 
gyakran éppen embertelen bánásmódja felőli 
panaszok újabb időkben mind sűrűbben merül­
nek föl, s a hadsereg legénységi állományában 
megdöbbentőleg gyakori öngyilkosságok esetei 
ezzel hozatnak kapcsolatba. Mely embertelen bá­
násmód a humanizmus jelen korszakában sem­
miképpen meg nem tűrhető lévén: az ily ese­
tek mindenkor szigorúan megvizsgálandók, a tet­
tesek minden módon kinyomozandók és példá­
san megbüntetendők. Annál inkább áll ez, mi­
kor valamely tiszt, avagy altiszt, nem is köz­
vetlen alárendeltjein, hanem a véderő más, 
egészen különálló csapattesteihez tartozó egyé­
nen, például közös hadseregbeli tiszt a magyar 
királyi honvédség kötelékéhez sorolt legényen 
követ el embertelen bántalmazást, — mely 
eseteknek még politikai vagy nemzetiségi hát 
térré is lehet s a véderő küiömböző elemei 
között oly annyira kívánatos összhangot za­
varja.

E szempontokból kiindulva, kérdezem a 
honvédelmi miniszter urat:

1. Van-e tudomása arról, hogy szab. 
királyi Debreczen városa föpiaczán, folyó évi 
feruár 14-én, délután 4—5 óra között, egy az 
ottani zászlóaljhoz tartozó Erdei István ne­
vű közhonvédet, — a ki Gyermán Mihály nevű 
I-ső századbeli honvédszakaszvezetővel sétált 
— egy a 39. számú cs. és kir. gyalogezred 
tiszti egyenruháját viselő, állítólag kezelő tiszt, há­
romszőr egymás ntán arczul ütött állítólag azeit 
mert a nevezett honvéd, őt a számos járókelő kö­
zött észre nem vevén, a szokásos katonai tisz­
telgéssel köszönteni elmulasztotta ? „Mely. tiszt 
azután a zúgolódó közönség haragja elől csak­
hamar eltűnni jónak látta.

2) Bent foglaltatik-e az és ha igen, me­
lyik szabályzatban, hogy a cs. és kir. közös 
hadsereg tisztei a magyar kir. honvédség 
hez tartozó legénységet büntetlenül bántál 
mázhatják ?

A főiskola udvarán tartandó ünnepély 
műsorát szombaton közöltük. A gyülekezés 
d. u. 7,3 órakor lesz, — az ünnepély kezdete 
3 órakor.

* A lelkész választás tárgyában több 
folyó ügy elintézése mellett tegnap döntött az 
ev. ref. egyház presbyteri közgyűlése, melyen 
S i m o n f f y Imre polgármester, főgondnok és 
N é m e t h y Lajos lelkész elnökölt. E határo­
zat szerint, melyhez Dávid házyJ. esperes 
már előzetesen hozzájárult, f. hó 27-én lesz a 
lelkész választás, mely kétségtelenül közfelkiál­
tással ejtetik meg. a mennyiben más pályázó 
Kiss Áron püspök uron kívül jelölve nincs. 
Erről az egyházközség tagjai a szószékből esz- 
közlendö hirdetés által is értesülést nyernek 
A választás vezetése az egyházmegye részéről 
Némethy Lajos lelkész és Be ke Mihály 
egvh. tanácsbiróra bízatott, mig e tekintetben 
a debreczeni egyház presbyteriuma részéről 
az elnökség Csanak József, Kovács József, 
Mészáros József, Somogyi Pál, Készéi József és 
Nagy B. presbyterek bízattak meg. Apresbyterium 
határozott továbbá a czegléd-utczai lelkészlak 
dolgában is, a mennyiben B e k e Mihály gazd. 
tanácselnök megbizatolt a Némethi Lajos pol­
gár tulajdonát képező czegléd-u. 2601. számú 
házastelek haladéktalan megvételével, melynek 
ára 4600 frt. Élénk vitára adott alkalmat a 
helyb. rendőrkapitányság átirata a telefon há­
lózat vastartóinak a felső leánynevelő intézet 
épületére felállítása lágyában, melyet az átirat 
szerint minden épülettulajdonos tűrni köteles.
E kérdésnek előzményei vannak, mert az egy­
ház a kérdés alapos és gondos előkészítése 
után azon meggyőződésre jutott, hogy e 
kívánat nem egyeztethető össze a leánynevelő 
intézet és internátus rendeltetésével és neve- 
léstani akadályokba is ütközik; ez alapon Dr. 
Bálkányi telefon vállalat tulajdonos ebbeli ké­
relmét mellőzni volt kénytelen, azonban ugv lát­
szik, mégis erőlteti a dolgot. — A rendőr­
kapitányi átirattárgyalásánál Jeney Miklós pres­
byter indítványára elhatározta a presbyteri köz­
gyűlés, hogy indokolt felterjesztést intéz ez ügy­
ben a vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz ; 
végre is úgy kell összeegyeztetni a dolgot, hogy 
e magas kulturális feladatok teljesítésére hi­
vatott leánynevelő intézet érdekei mél tány os 
figyelemben részesüljenek. Figyelemmel kisér­
jük a fejleményeket és alkalomszerüleg vissza­
térünk ez ügyre. Végül az Emke helybeli vá­
lasztmányába — az elhunyt egyh. főgondnok 
helyett — Némethy Lajos lelkész ur küldetett 
ki s a gyűlés d. u. 1 órakor véget ért.

* Dr Kola János, a debreczeni ügy­
védi kamara nagy érdemű elnöke, az ügyvéd­
ség terén szerzett érdemei elismeréséül a ki­
rályi tanácsosi czimet díjmentesen nyerte ő 
felségétől. Dr. Kola János urnák ezen kitünte­
tését Őszinte örömmel fogadták kartársai, kik 
már korábban azzal adtak a Dr. Kola János 
ur iránt elismerésüknek kifejezést, hogy őt a 
tekintélyes debreczeni ügyvédi kamara elnöké­
vé választották.

* Az ev. ref. elemi iskolák épít­
tetésének és rendezésének ügye tudvalevőleg 
egy vegyes bizottságra bízatott, mely részben 
a városi hatóság, részben az egyház küldöttei­
ből áll. E bizottságba a város részéről: S i- 
monffy Imre polgármester elnöklete alatt: 
Kovács Sándor főügyész, Körner A. ta­
nácsnok, Szabó József főszámvevő, S á r- 
váry Gyula főorvos, Stahl Géza és Balog 
M. főmérnök választattak.

* A debreczeni ev. ref. egyház 
gazdasági szakbizottsága által folyó ügyek el­
intézése tárgyában f. hó 12-én tartott gyűlésé­
ben 7689 frt kölcsön szavaztatott meg, leg­
nagyobb részben házas-telkek és épületekre 
mint jelzálogra. Tudjuk, hogy az 1 gybázi köl­
csönök félévenként utólagosan fizetendő 6% 
mellett adatnak, mely módozat valóban előnyös 
a hitel igénybe vételére utalt közönségre nézve. 
Ugyan e gyűlésen tárgyaltatott a közgazdasági 
bank abbeli előterjesztése, hogy az egyházi tő­
kék elhelyezésénél e pénzintézet is igénybe vé­
tessék, a gazdasági tanács bevárandónak tartja 
e tekintetben a kezdő pénzintézet p'_ö évi üz­
leti tevékenységének eredményét, örvendetes 
tudomásul vette a gazdasági bizottság azon je­

lentést is, hogy az egyház tulajdonát képező 
677 hold birtok az eddigi évi haszonbér össze­
gen felül évi 3023 frt 55 kr többletért adatott 
ki, vagyis összesen egy évre 12,708 forint 
haszonbér összegért. Jeney Miklós presbyter 
nditványt tett a pénztári helyiségben telefon 

és négy jelző készülék berendezése iránt, vala­
mint arra, hogy a helybeli reudőrfőkapitányság 
kerestessék meg az egyházi tanácsház és fő­
iskola nyugoti homlokzat torka közti térre úgy 
nappal, mint éjjel állandó őrszem kirendelése 
iránt. Az indítvány — a biztonsági intézkedé­
sek szükségességét illetőleg — egyhangúlag el­
fogadtatván, a részletekre nézve küldöttség vá­
lasztatott véleményes jelentés mielőbbi be­
terjesztése végett. A küldöttség tagjai : B e k e 
Mihály vezetése mellett : K i s s Albert lelkész, 
Jeney Miklós, Dr. Medve Kálmán, K o- 
vács József ügyvéd, Kertész János és 
L. Nagy Bálint presbyterek. Végül az 1877-ik 
évben Veesey helybeli építész által adományo­
zott szél- és gőzmalom eladása elhatároztatott, 
becsérték 12,000 frt.

* Jótékony katonai hangversenyt
rendez a helyben állomásozó cs. és kir. 39. 
gyalogezred a városi színházban f. hó 18 án, 
pénteken. E nemes eszme K r a u s z ezredes­
ből ered, ki lovagias, szeretetreméltó tulajdon­
ságaiért méltán örvend általános tiszteletnek a 
polgárság körében is. Az ezred teljes zenekara 
Czapek P. karmester vezetése alatt mű­
ködik, a kit parancsnoka a hangverseny ren­
dezésével és a műsor összeállításával meg­
bízott. Örömmel jelezzük már ezúttal, hogy a 
zenekar kizárólag magyar zeneszerzők müveit 
adja elő s a fényesnek Ígérkező hangverseny 
jövedelme a felvidéki ínségesek­
nek, részben pedig más jötékonyczélra jut. 
Mint értesülünk, Héthy Laura is közre­
működik s mint vendégek jelentkeznek gróf 
Zieh y Géza intendáns, B e 1 i c z a y az orsz. 
magyar kir. zeneakadémia tanára s több fő­
városi zene-notabilitás is. Holnaptól kezdve je­
gyekre a színházi pénztárnál előjegyzések el­
fogadtatnak ; a részletes műsort később kö­
zöljük.

* Bő aratás a hadsereg számára.
A sorozásoknál működő polgári hatóságok fel­
tűnőnek mondják azt a körülményt., hogy az 
idei sorozásoknál a hadköteleseknek majdnem 
30—35 százalékát találja a bizottság alkalmas­
nak, mig tavaly és az előző években csak 
8—10 százalék vált be fegyverképesnek. — E 
feltűnő körülmény semmiesetre sem találja ab­
ban az indokát,hogy az emberanyag az idén jobb, 
hanem az az általános vélemény, hogy felsőbb 
utasítás következtében kevésbé szigorúan bí­
rálják most a sorozó urak a fogyatkozásokat.

* A tyuk emlős állat. Beléuyesből érdekes* 
majdnem hihetetlen esetről értesítenek . ugyanis Zsák 
Károly oltani vendéglős neje az ebédhez tyúkot ölt, 
annak felbontásánál azonban a kés n.ajd kihullt a ke­
zéből a meglepetéstől, mert a tyuk bensejébeu nem 
kevesebb, mint ö egészen kifejlett csirkét talált, több 
tojás közt. A csirkék egyikét, melyen a fej, csőr és 
szárny tisztán kivehető, egy ottani ur az érdeklődők­
nek megörökítendő, szeszbe tette és az ottani gyrnná- 
zium természetrajzi szertárába küldte. A ritka tyúkot 
pedig, melynek belseje a vendéglősné állítása szeri t 
nem is hasonlitntl más lyukéhoz és mely bizonyára a 
tudományos érdeklődései-e volt teremtve, miután a 
prózai vendéglősné elkészlte'te — megették.

Ismerkedési estély. Örvendetes és 
nemes mozgalom indult meg a napokban a 
theologia akadémia hallgatósága közt. Gyakran 
és sajnosán tapasztalván ugyanis, hogy ez egy 
pályán működő ifjak legt ibbje egymást még 
névről is alig ismerik : tehát egyetértésük és 
összetartozóságuk kimutatására, másrészt meg 
hazafias érzületüknek is kifejezést adandók, 
társasestély rendezését határozták el, melyet 
márcz. 14-én este a Wéber-vendégiőjében tar­
tanak meg. Az eszme mindenesetre olyan, — 
mely dicséretére válik a kezdeményezőknek s 
csak sajnálni lehet, hogy az egy pályán mű­
ködő theol. akad. ifjúsága már régen nem va­
lósította ez eszmét, hogy nem tartott eddig is 
mindjárt az év elején — a főiskolai kántus 
mintájára — u. n. ismerkedési estélyt. Remél­
jük, hogy a sikeren, mely követni fogja az if­
júság e kezdeményezését, a jövő nemzedék is 
felbuzdul, s nem hagyja e'esniez eszmét, mely 
az egyetértés, összetartozóság és barátság ne­
mes érzelmeinek ápolására szolgál ! Ugyanek­
kor, és ugyanott tartja a magyar ir. önképző 
társulat is szokásos évi banquettjét.

* Lelkészválasztás. A t.-roffi ev. ref. 
egyházközség lelkészévé két pályázói árssal szem­
ben Török Imre, debreczeni helv. vallás­
tanár választatott meg. A derék ifjú tanár elő­
menetelén őszintén örvendünk !

* Móricz Pál birtokainak elár­
verezése. Móricz P. csődtömegéhez tartozó 
úgynevezett pánti-puszta, mely Marcziháza köz­
ség határában van, szombaton lett Nagysza­
lontán a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál elárverelve. Az árverés nagy érdek­
lődés között folyt. Az árverés délre befejezle- 
tett, és a birtok 230,000 frtban ültetett le Vi- 
lághy Nándorra, kinek mint biharmegyei uj 
birtokosnak a jelenvoltak jó kivánataiknak ad­
tak kifejezést. Az ingatlan oly magas árban 
ment el, hogy alig remélhető utóajánlat beadá­
sa. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy a 
nagy bajomi birtok május 31-én és a buda­
pesti ház május hó 16-án fog bírói árverésen 
eladatni.

* Jelmez bál. Az izraelita nőegylet 
jelmezbálja,mely szombaton tartatott meg a »B1- 
ka«-szállodában, minden tekintetben kitünően 
sikerült. Az óriási tárgyhalmaz miatt, melylyel 
ma küzdünk, csupán a jelen voltak névsorát 
közölhetjük, igy is számos napi érdekű köz­
lemény kimaradt a mai lapból. Jelen voltak : 
Asszonyok: Aldorné, Baum Miksáné, Buls- 
ter Ágostonné, dr. Bálkányi Miklósné, dr. Bal- 
kányi Edéné, Berger Jenőné, Berger Mórné, 
Berger Henrikné, Biedermann Józsefné, dr. 
Brüll Bertalanná, Erdéiné, Erber Vilmosáé, 
FischerAdolfné, Friedné, Fisch Ignáczné, (N. Lé- 
ta) Fekete Jakabné, Fischein Ignáczné, Gold­
berger Lajosné, Gelbmaun Józsefné, Hirsch­
feld Árminné, Hoffer Sándorné, Halmágyiné, 
Hollander Gyuláné, Hoffmann Sándorné, Hochfel­
der Jakabné, Ipolyi Rezsin, Kendéné, d. Kola J. 
Kovács Józsefné, Kaufmann Lajosné, Krámer 
Jakabné, Klein Lászlóné, Kohn Zsigmondcé (B.- 
Hunyad), Kohn Gyuláné, Kohn Henrikné, Kolin 
Mórné, Dr. Kemény Mórné, Kandelné, Keszten 
baum Júnásné, Kannengieszerné, Lippmann Sá- 
muelné, Diószegi Jánosné, Lusztig Mórné, 
Lindenfeldné, Máyer Emilné, Márkus Miksáné. 
Mandeláé (Szatmárj, Müller Sándorné, Nagy Ja­
kabné. Neumann Jakabné, Nánássy Lászlóné, 
Neumann Lajosné, dr. Popper Lajosné, Pop­
per Mórné, Peterffy Benőné, Pájer Béláné, 
Dr Rothschneckné, Rótt Lipólné, Riesz Li- 
pótné, Rosenberg Jakabné, Rózsa Lajosné, 
Riedlné, Rosenzweigné, Szilágyi Ká- 
rolvné, Steinacker Sándorné, Stern Józsefné, 
Stern Győzőné, Stark Ignáczné, Silbermanné, 
Steinbergerné, Sarkadyné, Spitz Gyuláné, Steier 
Sámuelné, Schwarz Mórné, Scheer Lajosné, 
Steier Gyuláné, Dr. Szántó Sámuelné, Túrái 
Farkasné, Dr. Tihanyi Sámuelné, Tóth Gyulá­
né, Váradiné, Veesey Imréné, Weinberger La­
josné, W e is z S á m u e 1 n é. Leányok: 
Diószegi Bujdosó Erzsiké, Adler 
Terka (Nagy-Károly), Altman Sarolta, Adler 
Lina, Adler Berta. Adler Mariska, Adler Ró­
za, Altmann Irma, Berger Kornél, Buss Netti, 
Brück Frida, Brück Lina, Czigler Kata, Czig- 
ler Netti, Fülöp Hermin (Újvárosról), Fischer 
Frida, Fisch Paula, (Léta), Fried k. a. Fischer 
Lolli, Fábián Cella (Nyíregyháza) Fischbein 
F e I d m a n n Jolán, Fisch Róza (Munkács) 
Grossmann Emma, Geiger Irma (N.-Várad) 
K r a u s z Janka (Szaniszló) Kohn Juliska 
(Gyöngyös), Kohn Lina, Kannengiesser Laura, 
Klein Lina, Kohn Janka, Klein Sarolta, Klein 
nővérek, Laki Páni, Lőwinger Laura (Szol­
nok), Lőrincz Vilma, Lindenfeld Berta, Leopold 
Sarolta, M arkovits Róza. Neumann Fáni, Neu­
mann Maliid, Propper Irén, Prop- 
per jMatild, Propper Aranka, Propper Sarolta, 
és Giza, Roth Irma, Rozenzweig Etelka, Riedl 
Róza, Bébin k. a. Rosenberg Olga, Rosenberg 
Szerén. Bibin Amália, Rosenberg Malvin, Sch­
warz Regina, Scheer Janka, Schwarz Netti, 
Schön Hermina, Spitz Málika, Spitz Karolin, 
Spitz Róza, Silberstein Eszti, Sichermann Gi­
zella, (M.-Sziget) Telegdy Szerén, Weisz Helén, 
Weinberger Mina, Weinstein Etelka, Weisz 
Szidónia, Weinberger Zseni, Winkler Anna.

* Rosenbaum V. Vilmos nagyvá­
radi nyomdatulajdonos ur ma a Weber-féle 
vendéglőben ebédelvén több ismerőse társasá­
gában, véletlenül egy idegen úri ember is 
ezen asztalhoz vetődött 's igy történt, — 
hogy utóbb érintett úri ember azon váratlan 
meglepetésben részesült, hogy Rosenbaum ur, 
tudta és hire nélkül az ő ebédjét is ki­
fizette: — úgy, hogy mikor fizetni akart, 
meglepve hallotta a főpinczértől, miszerint a 
korábbban eltávozott Rosenbaum ur az ő ebéd­
jét már kifizette. Mivel azonban a mi úri em­
berünknek semmi kedve nem volt ily módon jutni 
potya-ebédhez : a főpinezér az érintett vendég ál­
tal kifizetett 1 frt 28 krt. szerkesztőségünknek 
adta át, hogy azt az árvamegyei Ínségesek ja­
vára fordítsuk. Mi ezen 1 frt 28 kr. átvételét 
ezennel nyugtázva jelen'jük. hogy azt ren­
deltetési helyére juttattuk.

A mai sajtóperben a verdietet 
mindez ideig (d. u. 5 óra) nem mond­
ták ki.

Fekete, fehér és színes selyme­
ket méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 küiömböző színben szállít, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér 
és vámmentesen Henneberg G. selyem- 
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba cziinzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó.

(9)_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ L
A közönség rovata.

Válaszul a »Debreczeni Eiienőr«-nek.
A helyi lapok hétfői számában olvastam, 

a czipész- és csizmadia munkások gyűléséről 
szóló közleményt; de azoknak tartalma nem 
felel meg a valóságnak, ezért figyelmen kívül 
nem hagyhatom, a »Debreczeni Ellenőr«-nek a 
fent nevezett gyűlésre vonatkozó közleményét. 
A »D. E.« azt írja, hogy érdemleges határozat 
nem hozatott a gyűlésen, és hogy a csizmadia 
segédek nem egyeztek bele, hogy a ezipészek
részéről megválasztott két küldöttnek költségei­
hez nem járulnak, mivel külön képvise te m 
magukat a kongresszuson; s végű , raj
naszainkat kiöntöttük a kereset es pénzhiány
miatt, mégis oRan bort ittun', 
terje 50 kr. Erre megadom a 
sorrendje szerint.

a melynek li- 
választ annak

k

m



1. A gyűlésen kimondalott, hogy a debre- 
czeni czipész- és csizmadia munkások csatla­
koznak a budapesti országos szakegyesülethez. 
Ennek folytán megbizatott a helyi szakszervezö 
bizottság, egy itteni fiók szakegyesület alakí­
tásával, a mihez a csizmadia segédek egy ön­
tudatos osztálya már is csatlakozott, a czipész 
segédekhez. Azonban reméljük, hogy rövid idők 
múlva, ezen testvér szakmák munkásai, kar­
öltve fognak egymás érdekéért küzdeni. A kül­
döttekre vonatkozólag, úgy történt megállapo­
dás, hogy a czipészek részéről megválasztott 
két’küldött mindkét szakmák munkásait kép­
viselheti.

Történt ugyanis, hogy a csizmadia mun­
kások külön képviseltetik magukat a kongresszu­
son, de még ez ideig megállapodásra nem jöttek. 
A költségek fedezéséről egyáltalában még csak 
szó sem volt, és nem is egyezhettek bele a csiz­
madia munkások, legjobb akaratuk meLett sem. 
Mutatja különben legjobban az is, hogy a 
tisztelt czikkiró ur mily tévesen lett informálva 
a gyűlés lefolyásáról, hogy mi panaszaink köz 
bem 44 kros bort bort ittunk nem pedig 50 
krost. Hanem annyit megjegyezhetünk ma­
gunknak, hogy a tisztelt czikkiró ur megütkö­
zik azon, hogy’ mi munkások bort iszunk , 
minden esetre felette jónak véli helyzetünket, 
de biztosíthatjuk a tisztelt czikkiró urat, a mi 
tudom örömére fog szolgálni, hogy nem sokára 
még pálinkára se fog jutni.

Továbbá hogy gyűlésünk több határozatot 
nem tarthatott, en’ek oka abban rejlik, hogy a 
napirendre kitűzött negyedik pontot (Indítvá­
nyok és kérdések) a mi a legfontosabb volt, a 
nagyságos polgármester ur meg nem engedte 
tárgyalni ...

" Több szaktárs nevében : Szabó Béla, 
czipész segéd.

Uj posztó raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő

Brassói posztókból
a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 52--'

aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt heyben, köteezettség nélkül.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

100 kiló 
18.20
17.60
17.60
17.20 
17.—
16.60 
16.40
16.20
15.80 
14.20
0.60 
5.—
4.80 
4.80 
4.60 
4.80

A zsákok sulytartalma, túlsúlyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 50. »

(5.) Debreczen, 1892. január 27.

151.

A.
B. 
0. 
1. 
2. 
8.
4.
5.
6.

8.’

11.

11.
12.
12.

Asztali dara nagyszemii . 
Szinte » aprószemü 
Királyiiszt .... 
Lángíiszt kivonat.
Elsőrendű zsemlye liszt . 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 

Takarmány liszt 
Finom korpa igákkal 

,, „ igák nélkül
Durva korpa igákkal 

„ „ igák nélkül
Csirke búza igák nélkül

Központi szálloda
BUDAPESTEN, Kerepesi-ut s Rottenbiller-utcza sarkán

(a központi pályaudvar áteilenében).
Ezen legnagyobb kényelemmel beren­

dezett szálloda villamos világítássá!, szemóly- 
felhuzóval (Liht) van ellátva és a legmérsé­
keltebb szoba-áraink jegyzéke minden szo­
bában ki van függesztve. A

Központi szálloda.
a központi pályaudvartól 2 perez alatt ér­
hető el, minélfogva kocsi használása nem 
szükséges a megérkezés vagy elutazáskor.

Azonkívül nagybecsű vendegeink
kényelmére intézkedtünk, hogy bérszolgáink
a vendégeink bőröndjeit és egyéb podgyá- 

szait a vasúttól utólag behozzák.
Midőn még kávéházunkat és 

vendéglőnket ajánljuk a t. utazó 
közönség figyelmébe, maradtunk számos lá­
togatást kérve mély tisztelettel

Bucher ésHöllrigl
(97) 2—4. szállodások.

Felelős szerkesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samn főmunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, -— hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-uteza 1702 sz.)

AZ0ND0D0N
(109.)

10 hold föld eladó.
Széchenyi-utczán 1812.

í.—

(68.) 6—26.

kik nemi gyengeségben szenvednek,"hoz ássák meg 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas 
Refector" nevű galv. elekt. készülékről szóló 

illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
hordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) Theo 
Biermanna elektrotechnikus által. Bécs, 
1. Schulerstrasse 18.

A magy. kir. államvasutak gépgyára
a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyözhetlen maradt y-

6-, 8-, 10- és 12 löerejü gőzcséplőgarnituráit, j|
valamint a malomczélokra külön gyártott hengerkazános |}1

19-, 12- és compound-rendszerü 16 löerejü locomobiljaitg
a!l a teljesen vasból készült s igy tartósság és czélszerüség tekintetében más gyártmányt jessze felülmúló LÜ

szalmakazalozó-g épeit, m
úgyszintén a iokomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette czélszeru UJ

Stibor szabadalmazott körfűrészeit, ij
86.) 2—6 végül egyéb gyártmányú ( |u

2-, 212 3- és 4 ló erejű locomobiljait és gőzcséplőit, vetőgépeit, ekéit rostáit, morzsolóit stb. [if
mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett |L|

TlT^ITTriTk fTTTT ÁfN a m kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke AJ|Fim FR M KM IS Budapest, nilői-út 20. sz. „Köztelek M
X X_JXJi—LJXU i-'j—L1V 1-1 ^Árjegyzékek ingyen és bérmentve. -4P8
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DEBRECZEN” NY0MDA-RÉSZV. TÁRSASÁG
NYOMDÁJA

(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-háuban.)

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánezrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

w E B R E C Z E 11",
a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍR ADÓ“ és a „ JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak-^^NI
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Nyomatott a »Debreczemc-nyomda részvénytársaságnál.


